
Ze školky do lavic aneb chystáme se k zápisu 

 Milí rodiče, jelikož nevíme, kdy se opět sejdeme zpátky ve školce, zasíláme Vám a našim 

předškolákům náměty na aktivity, které můžete využít při zápisu do prvních tříd. 

Zápis a samotný vstup dítěte do základní školy je životním milníkem jak pro samotné dítě, 

tak pro jeho nejbližší okolí. V souvislosti se zápisem do první třídy se mluví o tzv. školní 

zralosti a školní připravenosti. Školní zralost je úzce spojena se zráním dítěte, kdežto školní 

připravenost je závislá na procesu samotného učení. 

V rámci zápisu jsou sledovány nejrůznější schopnosti a dovednosti dítěte. Učitelé se při 

zápisu soustředí především na:  

 Znalosti, které má dítě o sobě samém (jméno dítěte, bydliště, věk, jména rodičů a 

sourozenců apod.) 

 Další kognitivní dovednosti (znalost geometrických tvarů, vyjmenování početní řady 

alespoň do 10, určení počtu do šesti, porovnávání skupiny prvků – pojmy více, méně, 

stejně, znalost základních i doplňkových barev, rozumění časoprostorovým pojmům, 

znalost některých lidových i umělých písní, znalost říkanek přiměřených věku dítěte) 



 Řeč a verbální schopnosti (porozumění mluvené řeči, slovní zásoba, výslovnost, 

plynulost řeči, gramatická správnost řeči – slovosled, skloňování, časování).  

 Grafomotorické dovednosti a úroveň kresby dítěte 

 Tělesný rozvoj dítěte a jeho motorické schopnosti (tělesná výška a proporce, 

lateralita, jemná a hrubá motorika, držení psacího náčiní, celková obratnost apod.)  

 Percepční schopnosti – zrakové a sluchové vnímání, pravolevá orientace 

 Sociální a emocionální zralost – schopnost odloučení se od rodičů, navazování 

kontaktu s neznámými lidmi, plnění úkolů, soustředěnost, schopnost dokončit zadaný 

úkol.  

 

Každý předškolák by měl být také samostatný v sebeobsluze (oblékání, svlékání, 

zavazování tkaničky, zapínání zipu a knoflíků, zvládání osobní hygieny (mytí rukou, 

správné čištění zubů, samostatné smrkání do kapesníku, správné používání 

toaletního papíru), měl by být schopný postarat se o své věci. 

 

K rozvoji některých dovedností můžou být nápomocné pracovní listy, které 

naleznete níže v textu. Jednotlivé pracovní listy jsou sestaveny tak, aby si dítě 

procvičilo co možná nejvíce dovedností, které (nejen) při zápisu do základní školy, 

využije (procvičení grafomotorických dovedností, matematických představ, 

zrakového a sluchového vnímání, poznávání barev a geometrických tvarů, znalost 

základních údajů o sobě samém a další). 

Co si před zápisem procvičíme?  

 Grafomotoriku (pracovní list č. 1) – procvičení lomené linie, horního a dolního 

oblouku, horní a dolní kličky  

 Zrakovou diferenciaci a logické myšlení (pracovní list č. 2) – vybarvi věci, které budeš 

potřebovat ve škole 

 Geometrické tvary a logické myšlení (pracovní list č. 3) 

 Předmatematické dovednosti a sluchovou diferenciaci (pracovní list č. 4) – 

vytleskávání slabik, určování první a poslední hlásky ve slově  

o Vymysli dalších pět věcí, které ve škole budeš potřebovat a také u nich urči 

první hlásku ve slově, vytleskej slabiky a řekni jejich počet 

 Předmatematické dovednosti (pracovní list č. 5) – vybarvi puntík u čísla stejnou 

barvou jako barvu u puntíku s obrázky tak, aby počet obrázků odpovídal danému číslu 

 Prostorové pojmy (pracovní list č. 6) – děti si procvičí pojmy vedle, vpravo, vlevo, 

uprostřed, první, poslední, před, za (říkejte děti jednotlivé pokyny, např. ukaž obrázek 

vedle aktovky, ukaž obrázek nalevo od aktovky apod.) 

 Zrakovou diferenciaci a prostorovou orientaci (pracovní list č. 7) – překresli dle vzoru 

 Vizuomotoriku (pracovní list č. 8) – bludiště  

 Zrakovou diferenciaci (pracovní list č. 9) – jaký obrázek se skrývá pod změtí čar? 

(pojmenuj ho a vybarvi) 

 Jemnou motoriku a orientaci na ploše (pracovní list č. 10) – dokresli půlky obrázků 

 Zrakovou diferenciaci a prostorovou orientaci (pracovní list č. 11) – najdi šest rozdílů 



 Kresbu postavy  

o Zkus namalovat pastelkami sám sebe 

o Kdo patří do Vaší rodiny? Jmenuj jednotlivé členy. Jak se kdo jmenuje a co rád 

dělá?  

o Vezmi si papír a zkus svoji rodinu pastelkami nakreslit. 

o Kde bydlíte? Znáš svoji adresu?  

 Znalost básniček a písniček – vyber si oblíbenou básničku nebo písničku, kterou jsme 

se ve školce učili a zkus ji rodičům nebo prarodičům zarecitovat/zazpívat a zároveň se 

nauč jednu novou básničku  

Báseň  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Pracovní list č. 1 



Pracovní list č. 2 

 



Pracovní list č. 3 



Pracovní list č. 4 

Podívej se na obrázky, pojmenuj je a slabikuj pomocí vytleskávání. Vybarvi tolik puntíků, kolik 

slabik jsi vytleskal. Víš, na jakou hlásku tato slova začínají? 



Pracovní list č. 5 



Pracovní list č. 6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Pracovní list č. 7 

 

 



 Pracovní list č. 8 



Pracovní list č. 9 

 



Pracovní list č. 10 

  



Pracovní list č. 11 


